

来源：温州日报-瓯网

本文导读：9月30日起，小微企业与个体工商户可节省一些“银行服务费”

3

◎商报记者 黄泽敏

刚刚过去的周末，包括工农中建交邮储等六大行在内的国内多数商业银行发布《关于调整小微企业和个体工商户支付手续费收费标准的通告》，对原来的一些收费项目进行费用的调整，其中部分项目取消收费，部分项目实施收费打折，以实际行动让利小微企业和个体工商户。这些优惠措施将于9月30日起实施。

记者了解到，银行“不约而同”实施降费，是对6月24日中国人民银行会同银保监会、国家发展改革委、市场监管总局发布的《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的通知》以及中国支付清算协会、中国银行业协会自6月25日发布的《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的倡议书》的回应。此前，坊间便推测银行的具体措施会在3个月左右推出。

银行齐推“降费公告”

为响应人行等多个部门的《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的通知》以及中国银行业协会等部门的《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的倡议书》，银行纷纷送出降费大礼包。

9月23日至24日，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行前后脚发布《关于减免小微企业和个体工商户支付手续费的公告》，出台“降费细则”。部分股份制商业银行的“降费公告”则更早就出台了。9月1日，中信银行便出台《关于进一步实施减费让利政策的公告》；9月17日，招商银行发布《关于进一步降低对公客户支付手续费的公告》……

在此前后，兴业银行、华夏银行、广发银行等多家股份制商业银行也发布公告，对支付相关服务手续费进行优惠，目前，绝大多数银行都已陆续发布相关的降费公告。

记者发现，虽然公告的时间有先后，但优惠举措的开始时间都是9月30日零时。

在具体的优惠举措上，各行略有差异。整体而言，一类是对原来的收费项目改为免费服务，如账户服务类业务，另一类是对原收费标准进行“打折”，如跨行转账、

电子银行之类的业务，不同服务项目，折扣从5折到9折不等。在优惠期限上，如免收账户服务费等举措，是“长期”；而有些项目的“优惠期”是三年。

## 优惠举措涵盖多个项目

记者从各大行发布的“公告”获悉，各大行对小微企业和个体工商户支付手续费实施优惠减免，涵盖银行账户服务、人民币结算、电子银行、银行卡刷卡等服务项目，整体优惠力度不小。

以农业银行发布的公告为例，银行账户服务方面，免收全部单位账户管理费（含小额账户管理费）和年费，对小开立的单位结算账户、外汇资本金户和外汇结算账户开户手续费按照不高于现行公示价格5折实行优惠。

在人民币结算方面，取消支票工本费、挂失费以及本票和银行汇票的手续费、工本费、挂失费；单笔10万元以下的对公跨行转账汇款，实施9折优惠，免收对公本行转账汇款手续费、单位结算账户通存通兑汇款手续费、国内信用证付款手续费。

在电子银行方面，企业网银（含网银和手机渠道）年服务费按照不高于现行公示价格5折实行优惠；免收企业电话银行、安全认证工具的年服务费；对安全认证工具工本费，按照不高于成本价收取。

在银行卡刷卡方面，标准类商户借记卡发卡行服务费、网络服务费在现行政府指导价的基础上实行9折优惠，封顶值不变，同步降低商户收单服务费。

记者了解到，不同银行对服务项目的“分类”不同。如邮储银行把服务项目分成6类：银行账户服务、票据业务、境内对公转账汇款、电子银行服务、证明服务、银行卡刷卡。不过，包括的具体内容及优惠力度，基本上差不多。

一银行人士告诉记者，小微企业和个体工商户的涉金融服务，除了存贷款之外，与支付有关的服务项目，基本上都包含其中了。

## 能为小微企业省多少钱？

每个银行发布的“公告”中，涉及优惠的项目林林总总一大串，那么，降费政策实施后，能给小微企业或个体工商户节省多少钱呢？

小微企业开立的账户，站在银行的角度，属于“对公账户”，这类账户此前银行是要收取“单位账户管理费”和“年费”的。按照此前的“收费标准”，单位结算账户开户手续费最高为300元，9月30日之后，该项目为5折优惠，最多可以节省150

元。账户管理费此前最多每年600元，小额账户管理加收最多200元，这项收费取消之后，理论上每年最多可以节省800元。若一家新成立的小微企业开立对公账户以及银行的“账户维护”，此前一年最多需要支付1100元，以后只需150元。

对小微企业与个体工商户来说，平时最常见的支付支出，就是跨行转账手续费，不过在这一项上，银行只给出9折优惠，力度并不大，对多数小微企业来说，获得感不是很强。

此外，本票、支票、汇票等票据业务，此前都是要收费的，如工本费、手续费、挂失费等，9月30日之后这项费用将取消。一小微企业财务人员告诉记者，现在企业一般采用电子支付比较多，这方面的费用支出很小，所以这项优惠也不会给企业节省很多钱。

对一些个体工商户来说，银行卡刷卡的服务费曾经是一项较大的支出，9月30日之后，这个收费项目将有9折优惠。不过，目前多数个体工商户采用的都是支付宝与微信等三方支付系统收费，刷银行卡的已经很少，这项业务对多数小微企业和个体工商户来说，意义也不算大。

本文来自【温州日报-瓯网】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jr tt